

BIBLIOTECA PÚBLICA
PROVINCIAL
TARRAGONA

BIBLIOTECA JU
TARRAGONA

LA VOZ DE ULLDECONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

| | | | | |
|--------|--|--|---|---------|
| Año II | PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | Ulldecona 6 de Agosto de 1916 | REDACCION Y ADMINISTRACION | Núm. 37 |
| | En Ulldecona, un mes 0'30 pts. Fuera, trimestre, 1'00 | No se devuelven los originales aunque no se publiquen | Administrador: José Beltrán Vives Calle de la Estación, núm. 1 | |

En defensa de mi pueblo y contra los vividores que le deshonran.

Cuando en un pueblo dominado por el fanatismo religioso y por las bifurcaciones de este dogma, se levanta enarbolando bandera de rebelión con pluma en ristre y dispuesto a ir contra los vicios y coruptelas un individuo inflexible ante las coacciones morales y materiales, como una legión de salvajes se levantan los parásitos, los amigos de lo ajeno, los que contemplando las cinco llagas de Cristo ven en ellas planes maquiavélicos, modos y maneras de hacer suyos los intereses de hermanos, las miserables pesetas del pobre jornalero.

Es Ulldecona un pueblo eminentemente anticristiano; enténdedlo bien; anticristiano; por que la mayoría que visitan la iglesia practican lo contrario de lo que el mártir del Gólgota predicó en su cruzada de apostolado y sufrimiento.

Es un pueblo, Ulldecona, que si haciendo el místico en un templo anarquista de acción o terrorista en extremo pudieran enriquecerse robando, burlando y difamando no os quepa la menor duda: con la cerviz inclinada, con la sumisión del hipócrita perfecto, acudirían a ellos, practicarían lo mandado más fielmente que los sublimes preceptos de Jesu-cristo, acudirían con una puntualidad esmerada a la sonoridad de la anárquica campana y olvidarían a la que hoy rinden fingida obediencia.

Es Ulldecona una población que lleva el germen de la hipocresía arraigada en lo más hondo de la médula. Es una población que las primeras palabras que una madre pronuncia a sus seres queridos son las que le aconsejan vayan a la iglesia para que no sea odiado de la mayoría del pueblo, que haga reverencia a personas llamadas impropriadamente católicas, aunque su vida esté plagada de inmoralidades, crímenes y actos deshonrosos. En una palabra, se les enseña a ser hipócrita, sin fijarse en lo mucho que les perjudica.

¡obres madres! Creen que no hay más mundo que el que circunrodea el casco de Ulldecona, que no hay más pesetas que las que

por tolerancia de cuatro caciques hipócritas dejan ganar con tal que se humillen a sus despóticos mandatos.

No, madres, no. Hay más mundo, muchísimo más. Hay millones de veces más pesetas. Mucho más hay: hay lo que escasea mucho en nuestro pueblo, libertad, hermandad y honradez.

Las pesetas que en forma de limosna pagan las energías que emplean vuestros hijos en cultivar la tierra del que a capa de Cristo medra, son las que hundiendo al pueblo en la ignorancia se os roba a vosotras, son las que tras de quitaroslas ignominiosamente sirven para embrutecer a vuestros hijos, para corromper el fruto de vuestras entrañas, para pagar hombres de corazón de hiena que corrompen un pueblo deseoso en su interior de ser bueno, honrado y justo.

Aquellos hombres que adoráis y mandáis obedecer, son precisamente los causantes de que viváis entre tinieblas, en la oscuridad de la ignorancia, en un odio fraternal que permite a los instigadores llenar sus grandes bolsillos. Son los que exclavizan, embrutecen, envilecen y explotan a quien tanto amáis.

Eliminad por un momento el temor que os embarga, ejercitad la razón, hablad con la sinceridad de un niño no adoptado aún por su corta edad, con la vileza de una Suciedad.

¿Manda Cristo que se amenace y pegue a un enfermo, a un padre, que obligado por el hijo, hace testamento dejando desheredados a otros hijos, sin más motivo que el de verse obligado a ello por martirizaciones?

¿Es precepto de Jesús, el que padres e hijos en estrados del Juzgado ventilen cuestiones reprobables hasta en extraños?

¿Ha ordenado jamás el mártir del Gólgota se obligue forzosa-mente contraer matrimonio sin más miras que el del interés o des- hacerlos por igual concepto?

¿Predicó el odio entre herma- nos?

¿Pues la mayoría de los que habitan nuestra villa, de los que no se mueven de la iglesia y que se llaman católicos, apostólicos y romanos, podrán deciros si se hace, si se practica en Ulldecona lo expuesto.

De mi parte os diré que he estado ocho años escribiendo en casa un señor Notario, que he estado también en el Juzgado, que milito en un partido que protesta de los odios entre hermanos; y me horro- rizo al recordar tan solo lo poco cristianos, lo poco honrados y lo mucho de hipócritas y sinvergüen- zas que tienen la mayoría de los católicos que me critican.

JOSÉ NOFRE-JESÚS.

Del momento

A nuestros conciudadanos

Es en momentos de inminente peligro para la salud y bienestar de los pueblos, cuando despiertan dormidos patriotismos, ignoradas energías e iniciativas, haciéndose concienzudos estudios y una revisión completa de todos los valores así individuales como colectivos que aún existiendo en menor o mayor abundancia, permanecen ocultos y ociosos hasta que necesidades imperiosas y urgentes, plantean problemas que, como el que nos obliga a manifestarnos, rompe con la atonía general y los pone de manifiesto.

Cumplenos participar anticipadamente, que sólo nos guía una idea y un interés; el de contribuir al mejoramiento inmediato de este pueblo, en el cual hemos nacido y vivimos, y mejorar todos sus elementos para no tener que avergonzarnos de habitarlo.

En este sentido y bajo tales auspicios nos dirigimos a toda Ulldecona, prescindiendo en absoluto de ideales y categorías, de políticos de uno o de otro bando, para entre todos evitar siga siendo nuestra villa, una excepción en el progreso paciente pero continuo de todos los pueblos comarcales, sin excluir aquellos de escasi- sima importancia.

Hemos de preguntarnos si debemos continuar todavía en esta indefensión y falta de todos aquellos medios indispensables para la vida de una población de ocho mil habitantes; en una palabra, debemos preguntarnos y repetirnos si es posible seguir más tiempo por este camino que nos conduce al estancamiento definitivo, a la renuncia a toda fórmula progresiva y a la muerte.

Hasta hace muy poco, hemos vivido con un ideal y una esperanza; por razones de todos conocidas y no por todos analizadas; pero en las cuales

todos hemos puesto nuestras manos pecadoras; se ha llegado a la anulación de lo que era aspiración de mejora colectiva; nos referimos al fracasado proyecto del embalse o pantano para el riego de nuestro suelo fertilísimo.

Después de este fracaso, por causas imputables a todos, en que a todos por un igual nos corresponde un equitativo tanto de culpa, otro horizonte se entreabrió nuevamente a nuestras decaídas esperanzas. Dos poderosas compañías disputábanse el predominio o la prelación para llevar a cabo una obra meritísima y de capital importancia: la captación de determinada cantidad de agua del Ebro que convenientemente canalizada, llenaba las necesidades más exigentes y resolvía de hecho nuestro difícil problema.

No obstante, un inmenso desengaño, el último tal vez, nos aguardaba, echando por tierra nuestras aspiraciones más queridas con el aplazamiento indefinido, o tal vez—pues esto no es de nuestro dominio—con la renuncia definitiva a la realización de tales obras.

Esta es la realidad: la renuncia a nuestra vieja tradición de fórmulas para procurarnos tan valiosísimo elemento como es el agua. Y nosotros, optimistas siempre, aun después de tantos desengaños en los que han fracasado hombres y proyectos, fórmulas y concepciones, alimentados por desinteresado patriotismo, nos dirigimos a nuestros conciudadanos y confiando que su letargo no es definitivo, que su atonía es pasajera y que su energía bien encauzada podría mucho o con todo, le preguntamos: si no ha sonado ya la hora de dedicarnos en algo serio, constructivo y provechoso, que nos salve del anate- ma seguro, de nuestras futuras generaciones.

Fracasados unos, anulados los otros proyectos para el abastecimiento de aquel caudal de agua necesario a nuestra precisión, creemos llegado el momento de buscar soluciones prácticas que nos puedan conducir con mayor facilidad a dicho fin.

No vamos a cometer la torpeza de indicar proyectos, ni plantear ninguna clase de formulario. Corren de boca en boca, de conversación en conversación, ideas y opiniones que analizadas convenientemente podrían parecer de práctica y fácil solución. ¿Por qué pues, por los elementos directores no hay preocupación por encauzar estas iniciativas, analizán- dolas para darles efectiva realización en aquella más factible y más fácilmente ejecutable?

No es nuestro deseo, lastimar susceptibilidades de nadie, pero tenemos firme la opinión, de que esta pasividad de los elementos a que antes nos referimos, no hubiera sido posible con una efectiva actuación del elemento popular; a conseguir esta actuación, a procurar la intervención

FRACASO DEL SINDICATO DE AGUAS

Los labradores perjudicados en cincuenta mil duros

Nuevo sacrificio al bolsillo del labrador

de este factor, el más importante y único, se dirigen todos nuestros anhelos.

Precisa ser patriotas antes que políticos y partiendo de este principio, debemos pedir primero y obligar si su conducta lo precisa a todos los Directores y Estado Mayor de las distintas comuniones que integran la vida política local, que convengan una tregua, que dispongan de un campo puramente neutral en el cual se depongan antagonismos y resquemores y se olviden odios inveterados, hereditarios, para que, en una discusión serena, en la cual, aquilatados previamente todos los valores, analizadas las conveniencias e inconvenientes de los varios proyectos de captación y conducción de aguas, se llegue a una solución armónica, que, con todas las seguridades de acierto por la colaboración de todos, sea definitiva.

El problema es grave; la solución se impone sin nuevos aplazamientos, pues estamos amenazados de no tener agua, incluso para las necesidades domésticas más indispensables; en muchos de nosotros esta amenaza es ya una realidad y en todos resulta difícilísimo el procurarse la cantidad de agua necesaria para atender a aquellos menesteres.

Exponemos, bien a la ligera por cierto, todas estas consideraciones, convencidos de haber cumplido en relación a nuestra modesta condición social, con nuestros deberes de ciudadanía y cuando se presente en toda su crudeza y con caracteres de crónico e incurable el problema, nosotros, ya desde ahora, nos sacudimos la responsabilidad, para que en todo quedemos exceptuados de la execración futura de nuestros hijos a los que formamos la presente generación.

SANGHO.

NOTA.—Habiéndose retardado por unos días la publicación del anterior escrito, nos enteramos de que por una comisión mixta de personalidades de los dos partidos turnantes, se hacen gestiones y se intenta resolver este problema.

Mientras se trabaja en dicho sentido, nuestra misión única, es otorgar plena confianza a los señores que forman dicha comisión, sin perjuicio de juzgar desapasionadamente sus gestiones una vez finalizadas.

Pero sería mucho de desear, que no se tuviera al pueblo en la ignorancia de otras veces. El claro conocimiento de estos asuntos lejos de perjudicarles, les favorece en extremo.

Paga Ulldecona ocho Guardas municipales y solamente dos ejercen el cargo... de alguaciles o de criados del señor Alcalde.

Paga el pueblo cuatro serenos y solo hay dos que ejercen el cargo.

Se pagan 3.000 pesetas para hacer unos lavaderos y brillan por su ausencia las 3.000 del ala y las 500 sacadas de la venta de los solares.

Hay presupuestadas 3.500 pesetas para pago del alumbrado público y tampoco se paga.

Los empleados, trimestres que no cobran.

Los caminos en estado pésimo con los miles de pesetas destinados al efecto.

Dícese que de un momento a otro se hará el siguiente ban.lo:

«Qui s'aigue trobat la vergoñe que la manifeste que falta a qui la perdude.»

El actual «Sindicato de Aguas,» al ejemplo de los demás que le han precedido está mostrando su nulidad, y a la vez perjudicando a los honrados y sufridos labradores de Ulldecona.

Este año debido a su mala administración e ignorancia de todo asunto administrativo, perjudican a los labradores y por lo tanto al pueblo de Ulldecona en la enorme cantidad de eentenaes de miles de pesetas cuya pérdida representa la ruina de nuestro pueblo.

Al formarse en principios de año la junta que compone..... el actual Sindicato, ofrecieron aunque de palabra trabajar con afán, para que no faltase durante todo el año agua para regar, alegando que contaban con buenas relaciones con personas significadas del vecino pueblo de la Cenja, y que por poco que lloviese durante el invierno se esforzarían y podían casi asegurar que tendríamos agua todo el año.

Como nuestros lectores recordarán, tuvimos agua en el río, que iba a perderse en el mar, hasta cerca del mes de mayo, y mientras hubo agua en el río, tuvimos agua en la acequia para poder regar. (Para este viaje no se necesitan alforjas) y por consiguiente el Sindicato está de sobra; no hay necesidad de sacrificar al labrador con miles y miles de pesetas, que arrancan de su menguado bolsillo. Pesetas que salen unica y exclusivamente para que hagan figura

¿Qué pasó en San Juan de Pas?

Cosas estupendas, actos de risa, escenas tristes... todo a manera de ensalada.

E-cucha, lector: Tenía San Juan del Pas, un cura jóven, guapo alegre, d vertido, amigo de todo el mundo, y principalmente del bello sexo por lo devotos que se mostraban ante el santo. Le llamaban Mosén Ascencio y tenía afición loca a la pelota.

No sé a qué debió obedecer, pero lo trasladaron, sustituyendo su puesto otro de buen tipo y simpático, aunque no tan galante con las del santo, ni tampoco maestro en pelota. Le llaman Mosén Dionisio y se caracteriza por su pelo rojo.

Los vecinos del barrio, de una manera radical han perdido la costumbre de ir a la iglesia a pesar de los esfuerzos que ha realizado y realiza el Dionisio.

¿Comentarios? A granel se hacen por aquí. Los unos preguntan; ¿qué tenía Ascencio más que Dionisio? A lo que los otros responden:—Nada; pero... cuando hab'aba de cucas lo hacía con más viveza, con más rasgo.

Queriendo averiguar la mayor atracción del uno y la poca suerte del otro han pasado días y días sin que entraran más de tres las mujeres al templo.

media docena de pretenciosos, y mantener unos cuantos individuos para en su día servir para asuntos electorales; y el labrador, el que ha sido sacrificado en su dinero ve sus huertas secas y en estado de miseria, por haberse fiado en los cantos de Cirena, de media docena de individuos sin escrúpulos.

Ahora preténdese nuevo sacrificio al bolsillo de nuestros labradores, proyectan nada menos que construir nueva acequia para tomar las aguas en el punto de su nacimiento. Dicen según vagas informaciones, que preténdese arrancar del bolsillo de nuestros labradores, la cantidad de 25.000 duros, para la construcción de la misma acequia.

En los próximos números, explicaremos todo lo que se esta tramando, demostraremos como no están a la altura para administrar cosa alguna, ninguno de los individuos que componen los partidos turnantes, tanto gubernamental como el de oposición llamado Moranista, los cuales apesar de haberse hecho la guerra más imbecil y desenfrenada que jamás ha visto pueblo alguno, hoy únense en el asunto de las aguas, y unidos poder mejor sacrificar el bolsillo de nuestro labrador.

LA VOZ DE ULLDECONA firme en su moral administrativa, estará alerta y no permitirá que se perjudiquen los intereses de nuestros labradores.

Conque alerta señores.

Cuando menos era esperado se presenta en este Arrabal el Ascencio de marras y *catracruc*: la revolución entre el género femenino; mejor dicho, entre las devotas mujeres.

La *Beleta* y la *Mestreta* fueron las primeras que se apresuraron a estrechar la mano del caro médico espiritual y eran muchas las que se mordia los puños de rabia tambien.

En fin: Ascencio, *Beleta* y *Mestreta* fuéronse a casa del *Contemplat* donde acudieron Agustín (marido de *Beleta*) y después de los saludos de rúbrica le invitaron a cenar pescado; ya que este manjar es el predilecto del cura y más si son *anguilas*.

Después de la cena se fueron derechos a la taberna y empezó una y otra ronda hasta que el baile del garrotín puso fin a ellas.

El Mosén Ascencio con gracia insuperable bailaba el garrotín con la *Beleta* y *Mestreta* alternativamente.

Querol, inválido por cierto, tambien bailó y contribuyó a la alegre velada.

Las demás mujeres allí reunidas, fueron excitadas de envidia y tambien se asociaron a la fiesta con alegría. La *Fastera* y *Tecla* bailaban y reían de lo lindo.

Eran las dos de la madrugada y aún bailaban todos, hasta un gatito que había debajo de la mesa. Cuando el pescado o las *anguilas* estuvieron

digeridas se encaminaron a casa al cura con la misma alegría. Fue una verdadera invasión aquello. Las mujeres, revolviendo cuartos hallaron una botella de vino de misa y se lo bebieron todo.

Por último, dieron fin al bromazo las palabras de ofrecimiento: ¿Vendrá mañana a comer?—Sí —¿Vendrá mañana a cenar?—Sí. ¿Vendrá mañana a almorzar?—Sí. ¿Vendrá—dijo Querol—mañana a... ca... pear?—Sí.

La mar, la mar de ofrecimientos y cortesías.

DEL ARRABAL.

Nota.—Mujeres que se hallaban delicadas de salud se levantaron para estrechar la mano del cura Ascencio y en cambio por Dionisio ni de la silla se levantan.

¿Que tiene Ascencio? ¿Qué Dionisio?

Señor: aclara este enigma; no dejes a las cigales decir res res.

Son bromazos propios de las mujeres del Barrio.

A la niña de mis ensueños

Son tus ojos dos claveles tu cara una rosa fina, y lo que tienes en los pechos son naranjas de la China.

Tus cabellos son de ángel por sus ondas y rizados, que todos cuantos los miran se quedan enamorados.

Tu cara es muy bonita y tu talle mucho más, si así vas, por esas calles, la palma te has de llevar.

Tu mirar es seductor que al hombre causa respeto, ¿sabes tú bella Ramona que a mi me tienes inquieto?

Si duermo, sueño contigo si estoy despierto en tí pienso, esto es inaguantable si tú no pones remedio.

Por Dios querida Ramona sácame de este tormento, no me hagas sufrir más y así me tendrás contento.

Sin tí no puedo vivir por Dios ten piedad de mí, muéstrate franca y leal y acabaré de sufrir.

Tortosa 28 Julio 1916. FERRY.

Para los redactores de

EL IDEAL de Tortosa

Nada... un razguño. Jóvenes; sabéis la marcha que habéis emprendido a donde conduce? si verdad? pues seguid, seguid adelante.

Veís este monte que amenaza ruina, que vosotros queréis subir? pues está muy pedregoso; sus caminos son pésimos y sus rocas son resbaladizas. Pero no hay que asustarse; seguid por la misma senda que tenéis trazada y cuanto antes subidlo.

Veís estas nubes negruzcas que amenazan tempestad? no os arredréis, el viento del Norte las deshará.

Encontraréis abismos por el camino que os interrumpen el paso; pero vosotros con astucia los traspasaréis, y volved a seguir la misma marcha, hacia la Ciudad del Progreso; allí, solo existe Luz, Paz y Amor.

Gritad y hablad, jóvenes rebeldes. Sed constantes en vuestros ideales;

emancipad vuestros adversarios y haréis una gran obra humanitaria.

Gritad para que los sordos os oigan; gritad con energía para que los nervios de los paráliticos se exciten; gritad con toda la fuerza de vuestros pulmones para que los mudos vuelvan al habla. Y todos con una sola masa, hagan desaparecer los parásitos del hombre.

Y de esta manera, podréis ser fuertes y tendréis energías suficientes para derrumbar todos los obstáculos que encontraréis.

Hablad, hablad fuerte y con energía y decid verdades como puños. Y así podréis abanzar por el camino que seguís, hasta llegar a la meta de vuestras aspiraciones.

BÉTULO.

Los ferrocarriles del Norte

Para el Sr. Ingeniero de la Sección Tortosa

En las últimas reformas hechas en la estación de Ulldecona en la que los depósitos de carga y descarga, han sido alargados para mayor comodidad de nuestro comercio y de los pueblos vecinos que utilizan nuestra estación, nos encontrábamos antes de la reforma con que los carruajes de carga y descarga, tenían entrada en la estación, por la puerta de la carretera de Alcanar y calle de Manuel Sales Ferré, a la par de la comodidad, por los que proceden de la Cenia, arrabales del Pás y Valentins, pueblos de San Rafael y Alcanar.

Representa una comodidad y descanso para caballerías siendo la entrada por la barrera antes dicha; viene la rampa del muelle de frente y animando un poco las caballerías subían la indicada rampa con la mayor facilidad; cosa que hoy no sucede, siendo todo al contrario. Hoy el carro que lleva sólo una caballería, no puede subir dicha rampa, ni casi puede dar la vuelta para subir la misma.

Nosotros hemos recibido muchas quejas de vecinos y forasteros; además sabemos que los vecinos de Alcanar, Cenia y demás pueblos vecinos están recogiendo firmas para formular una protesta ante la compañía y pedirle el restablecimiento de poder entrar por donde entraban antes, pudiendo ser la salida por donde entran actualmente.

Nosotros, LA VOZ DE ULLDECONA, fiel intérprete de los intereses del pueblo une su protesta a la del mismo, y dignase en pedir al señor Ingeniero fiscal de la compañía, para que sean atendidos dichos vecinos, por ser justísima su petición.

NOTAS POLITICAS

¿Sabéis aquel impertérrito ampostino tan valiente? ¿Sí?...

Pues ha denunciado LA VOZ DE ULLDECONA por un sueltico que dice se dirigía al Ayuntamiento.

Ya veis: el que a palabras no puede se vale del Juzgado aunque para quien denuncia no vaya la piedra.

Impertérrito: con esto demuestras, que tu cerebro es de corcho y tus calzones, faldillas.

A tales tíos, LA VOZ DE ULLDECONA les desprecia.

Abour.

Palau de Amposta no da pié con bola. Hasta del foot-ball le despidieron por nulidad.

Y dicen luego que no necesita abuela para que le alabe.

En fin, más vale que le de por (alabarse que por robarse por que si esto hiciera tal vez el pueblo lo pagara.

Cuidado, amiguito, cuidado: no aprendamos vicios tan feos.

Vaqué?... Al tanto.

El célebre Vaqué, el director de paja y tapadera del autor del pucherazo electoral firma un semanario que se dice defensor del obrero cuando únicamente lo es del Palau harto y todavía hambresito (y no esparadógico).

Los directores que no son de paja como tú, hacen firmar los escritos, aunque sean de Palau.

¿Pero que tendría de Vaqué si lo que hace Palau lo firmara?

Nada, absolutamente nada; digo mal. Un poco más de vergüenza que ahora, por no haber del director más que el nombre de la cabecera.

SEÑOR ALCALDE

Continúan nuestras calles invadidas por tocinos sueltos, como si nuestras calles fuesen corrales. También se ven gallinas y conejos; es decir, nuestro pueblo convertido en verdadero Campo de Marte. Esperamos de V. no olvidará que lo primero que debe cuidar, una primera autoridad, es de la limpieza e higiene de la población, y en este particular está muy muy mal.

Nuestros caminos vecinales y los que conducen a las fincas de nuestros labradores, continúan en tan pésimo estado que es imposible poder transitar por ellos.

El señor Alcalde podría informarnos como y de qué manera se emplea el dinero destinado para reparación de caminos, porque a nosotros nos parece que no se repara ninguno. Y téngalo V. en cuenta, que esta falta representa una inmoralidad administrativa y un gran perjuicio para el pueblo.

Llamamos la atención del señor Alcalde sobre el estado inmundito y sucio en que está la Pescadería. Aquello mejor parece una cuadra de animales. Miles y miles de cuerdas,

están mejor y más limpias. Usted debe tener en cuenta como muy bien debe saber, que en dicho local reúnen diariamente centenares de personas a fin de adquirir uno de los alimentos predilectos de nuestro pueblo. Además, como el pescado ya procede de las playas de Ametlla Rápita y Casas de Alcanar, casi siempre llega en estado necesario de conservación y si después lo ponen en un local sin respiración como es nuestra pescadería acaba por corromperse, sobreviniendo de ahí el peligro para la salud pública.

Esperamos que V. tratará de acabar con esa anomalía que tan seriamente perjudica a sus conciudadanos.

PARA UNA MATILDE

Matilde de mi alma azucena de un jardín, te suplico que me escuches oye, ¿me quieres tú a mí?

Contesta pues tú silencio, abraza mi corazón, me partes preciosa el alma contéstame por favor.

Apaga con u respuesta este fuego abrasador, que cuando te veo te sigo contesta tú por favor.

Ténme por un mendigo, que a pedir limosna vá dame por limosna un sí, dámelo por caridad.

Dame este sí que yo anhele que yo sin él moriré, dámelo blanca azucena que yo siempre te querré.

PÉREZ LLIMES.

CARNET

Los viñedos notan de una manera alarmante la falta de agua. ¿Qué hacen nuestros católicos que no bajan como el año pasado la Virgen en procesión?

Payeses: Si por falta de agua se os pierde la cosecha y es cierto que hizo llover la Virgen el año pasado cuando la bajaron. ¿Quién será culpable de la enorme pérdida que representa el no llover? Los curas, ellos que teniendo el remedio no lo emplean.

Precedente de Más de Barberán en donde unos amigos le invitaron para hacer una excursión por el Port, llegó el domingo pasado nuestro querido redactor Jefe José Nofre Jesús.

Muy amenas son las conversaciones y descripciones que de aquellos parajes ha podido adquirir durante los seis días que ha estado en sitio tan saludable como delicioso.

LA VOZ DE ULLDECONA agradece a tan valientes correfigionarios y amigos la distinción con que han honrado a nuestro compañero Sr. Nofre.

El Salón verano del Centro Republicano de ésta villa se vé concurridísimo por las condiciones insuperables que reúne el local y por el servicio esmerado.

Hoy domingo dará la juventud una muestra más de la maestría en organización de bailes, dando uno de los que ganan el aplauso del público.

Para el día 15 de este mes ha sido invitado el propagandista republicano señor Nofre, para la inauguración del Centro Republicano de Rosell.

Harán uso de la palabra en el mitin inaugural el señor Santa Cruz, Diputado a Cortes por Castellón, dos diputados provinciales de la misma provincia, Nofre y otros.

Dicho acto promete ser un éxito.

Del Baleario Abellá han regresado doña Josefa Febre y su hermano.

La estancia veraniega, que les ha probado y gustado mucho, prometen repetirla en la próxima temporada.

Nos alegramos les haya ido tan bien.

Por exceso de original dejamos de publicar algunos artículos, entre los que figura uno titulado, «Para Palau, de Amposta».

En el próximo número les daremos cabida.

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

Folleto de «La Voz de Ulldecona» 14

todo se me va tras la enfermedad de Ojo de cona? ¿De qué bienes queréis que saque el dinero si me hicieron vender para no sé qué los solares, la finca de los pobres, los árboles del huerto y hasta la camisa de la enferma? ¿Como queréis que os pague si adeuda la paciente casi más de lo que posee?

Idos de mi presencia verdugos; apartaos de mí si no queréis que a trancazos os haga salir de esta casa, que más de una vez perdí el conocimiento; alejaos de mí si no queréis que la cachimba os la rompa en vuestras cabezas.

Por lo que me habéis tomado a mí por el tío de la tisa?

TANC.—Por el de la tisa no, pero por el de la pipa, sí.

PRIMO.—Id a casa de «Mátalas callando» y que él os pague, que él se ha enriquecido a costillas mías y del prójimo, que os dé lo que por su culpa se os adeuda. Id, dejadme en paz con el bálsamo confortador que hace olvidar las penas. (Coje del cántaro un vaso de vino y bebe.)

(Vánse todos menos Toribio y Primo.)

ESCENA VI

TORIBIO y PRIMO

(Un poco de pausa)

15 Verdades que amargan.

TORIB.—No se ponga enfadado D. Primo: tenga paciencia y resignación; ya sabe que el que hace bien a bestias a coces se lo pagan y que

En este mundo traidor nada es verdad ni mentira, todo es según el color del cristal con que se mira.

PRIMO.—Sí, tienes razón pero... ¿a qué acepté el cargo de tutor? Así un rayo me hubiese partido por la mitad, el día que pensé en ello.

Trae otro vaso de vino y lo pasado, pasado. A mal tiempo buena cara y a las penas, vino, aunque vaya caro y los derechos se aumenten.

TORIB.—Después de todo, ¿ha almorzado usted ya?

PRIMO.—¡Hombre! no; pero valía la pena de que me lo hubieses dicho antes y tal vez no hubiese tenido estos disgustos.

TORIB.—¡¡Dorotea!! ¡¡Dorotea!!

DOROT.—(Entre bastidores). ¿Qué hay?

TORIB.—Haz el almuerzo para don Primo; que sea bueno, eh?

DOROT.—Está bien: voy en seguida.

TORIB.—Mire, son ahora ciento tres, más

GRAN ALMACEN

1913

Primeras materias, producción garantizada para toda clase de árboles y plantas

DE J. FERRÉ COSCOLLANO

Paseo, 17 ULLDECONA

DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Purísima, 21, ULLDECONA

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

DE

RAMÓN CASTELL

Se confeccionan con elegancia, prontitud, esmero y economía, toda clase de trajes.

BENICARLO

En la administración de este periódico aceptanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales

Imprenta Comercial

DE

JOSÉ MONCLÚS BALAGUÉ

Impresos de todas clases y en relieve

Sellos de metal y cauchó a dos colores, grabados al acero, etiquetas al relieve para farmacias, impresos al esmalte, papeles de barba, satinados blancos y de color, para embalar, planos y en rollo, Fábrica de papel de estraza y estrechilla.

CALLE LARGA DE SAN VICENTE

Y BAJADA PUENTE DEL ESTADO

TORTOSA

MANUEL OLLÉ

ACEITES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

Folleín de «Va Voz de Ulldecona» 16

uno de hoy serán ciento cuatro.

PRIMO.—Sí, hombre, suma y sigue; cuando cobraré los arriendos de las casas ya me acordaré de tí.

TORIB.—Bueno; por eso no padezca; ya lo arreglaremos.

PRIMO.—Poro (encendiendo la pipa) ¿no eran el otro día cuarenta?

TORIB.—Es que vinieron todos sus admiradores y en nombre de usted hicieron el de más gasto.

PRIMO.—Admiradores para difamarme, para maltratarme, para avergonzarme... En fin, ya está bien.

DOROT. (Entre bastidores)—Toribio!

TORIB.—¿Qué, ¿ya está?

DOROT.—Sí; ¡está más bueno!

TORIB.—¿Qué lo has probauo?

DOROT.—Un poquito nada más con la punta del dedo.

PRIMO.—¡Es tan limpia!...

TORIB.—Es un espejo, créalo.

PRIMO.—Si, si la conozco tanto como tú.

Vaya, con tu permiso.

TORIB.—Que le aproveche.

(Váse).

13 Verdades que amargan.

SEGIS.—Venía para hablar con usted, don Primo.

PRIMO.—Pues dí enseguida y sin rodeos.

SEGIS.—Pues en la sala habitación de usted han traído esto, para que lo resuelva.

PRIMO.—Y ¿qué quieren?

SEGIS.—Pues, que arregle los caminos de las fincas propiedad de la enferma; que recomponga las casas, haga un lavadero en una propiedad, limpie y barra las calles, administre celosamente como tutor que es de los bienes que a la enferma corresponden.

TANC.—¿Nada más?

SEGIS.—No, señor.

TANC.—Pues, falta muchísimo más; falta... arreglar el sitio donde se haya de enterrar a la enferma, la cama por si al hospital tiene que ir por falta de recursos... falta.

DOROT.—Mira, falta la cuestión de la luz, del agua.

TORIB.—Falta que me paguen los nueve meses que me adeudan a mí.

SEGIS.—Si a eso vamos, más se me adeuda a mí y lo necesito más que tú. Yo no hago negocio como lo haces tú.

PRIMO.—Poro ¿qué queréis que me vuelva loco o qué? Con qué os tengo que pagar si

LA VOZ DE ULLDECONA
Periodico defensor de los intereses camarciales
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Estación, Núm. 1 ULLDECONA